

金門縣榮譽觀護人協進會

壹、組織沿革

法務部為強化司法保護業務於民國 70 年開始推展成人觀護制度，74 年 11 月 6 日訂定「地方法院檢察署遴聘榮譽觀護人實施要點」，由各地檢署遴聘榮譽觀護人，協助辦理地方法院檢察署交付之觀護事務，促使受保護管束人改過遷善，重新適應社會生活。福建金門地方法院檢察署為有效推廣觀護業務、77 年間於趙首席檢察官昌平任內，就社會素孚眾望熱心人士遴聘為榮譽觀護人，組成「金門縣榮譽觀護人協進會」，並於 77 年 2 月 14 日向金門縣政府辦理社團法人立案登記。

90 年 1 月 20 日志願服務法訂定施行，法務部於 92 年 1 月 30 日配合志願服務法規定，將「地

方法院檢察署遴聘榮譽觀護人實施要點」修正為「檢察機關遴聘觀護志工實施要點」，榮譽觀護人更名為「觀護志工」，本會於 93 年 6 月 28 日配合更名為「金門縣觀護志工協進會」。法務部復於 100 年 12 月 29 日將「檢察機關遴聘觀護志工實施要點」修正為「檢察機關遴聘榮譽觀護人實施要點」，並自 101 年 1 月 1 日起生效，本會於 101 年 4 月 18 日回復為「金門縣榮譽觀護人協進會」。

本會成立迄今已 20 餘年，創會理事長為李錫榮、第二屆理事長為王異生、第三屆、第四屆理事長為呂榮平、第五屆理事長為莊水池。

貳、歷任榮譽觀護人（觀護志工）名冊：

屆別	理事長	榮譽觀護人	任期
第一屆	李錫榮	楊肅元、趙瑞英、翁正義、許清注、陳再權、王異生、王水彰、呂愛華、翁文策、莊水池、林水綠、洪松柏	77 年 2 月 14 日 至 89 年 12 月 4 日
第二屆	王異生	李錫榮、林水綠、許清注、洪松柏、薛芳盛、呂榮平、呂愛華、莊水池、李炷烽、楊忠德、蔡輝新、陳為學、張國丁、翁麗輝、歐陽文顯	89 年 12 月 5 日 至 92 年 12 月 4 日
第三屆	呂榮平	莊水池、李錫榮、王異生、許清注、楊忠德、張國丁、陳為學、翁麗輝、洪松柏、薛芳盛、林水綠、呂愛華、蔡輝新、歐陽文顯	92 年 12 月 5 日 至 95 年 12 月 4 日
第四屆	呂榮平	李錫榮、林水綠、許清注、洪松柏、薛芳盛、呂榮平、呂愛華、王異生、莊水池、楊忠德、蔡輝新、陳為學、張國丁、呂清富、何莉莉、許金玉	95 年 12 月 5 日 至 98 年 12 月 4 日
第五屆	莊水池	林水綠、陳為學、李錫榮、王異生、張國丁、薛芳盛、呂榮平、呂愛華、楊忠德、許金玉、洪松柏、何莉莉、呂清富、翁永溫	98 年 12 月 5 日 至 101 年 12 月 4 日



參、本分會現況簡介：

本會現任理事長為莊水池，副理事長為林水綠，常務理事1人，並設理事4人，常務監事1人，監事2人，會員15人，規模雖不大，但運作組織健全，分區分工合作無間，會員均積極參與，協助個案輔導、各項觀護業務之推動及預防犯罪法治教育之宣導活動，運用民間力量，達成任務。

肆、服務項目簡介：

本會之宗旨，以秉持服務社會之精神，有效運用社會資源，結合各界力量，協助政府推動觀護業務，提倡全民守法運動，奠定社會安寧，維護社會秩序，增進全民福祉。本會任務如下：

- 一、協助個案輔導，共促受保護管束人之更生。
- 二、結合社會力量與資源，協助推廣觀護業務。
- 三、提倡全民知法、守法、崇法運動，宣導預防犯罪。
- 四、舉辦會員研習訓練、提升專業素質。
- 五、舉辦觀護學術、輔導、方法之研究及刊物之出版，發展永續經營。

伍、推展保護業務重要成效

- 一、協助個案輔導，共促受保護管束人之更生：
- 本會現有榮譽觀護人15人，分布於金門縣各鄉鎮，具有各種專業素質，社會仕紳賢達6人、教育專業6人、醫療專業2人、



門日報 中華民國九十七年八月九日 星期六

觀護盃運動舞蹈表演 火熱開場

現場搭配法律常識有獎徵答 寓教於樂 民眾賞舞之餘還有大獎可拿

2008觀護盃運動舞蹈表演活動在今天(9日)下午於金門縣政府體育館熱鬧登場，吸引許多民眾前來觀賞，現場除了有精彩的舞蹈表演外，還搭配法律常識有獎徵答，讓民眾在欣賞舞蹈之餘，也能學習法律知識。

活動由金門縣政府主辦，縣府社會處長林水綠表示，今年是連續第二年舉辦，目的在於透過運動舞蹈的表演，讓民眾了解青少年犯罪問題，並藉由觀賞舞蹈，增加對青少年的正面認知，同時也鼓勵青少年參與運動，促進身心健康。

在活動開始前，首先進行了開幕典禮，由縣府社會處長林水綠致詞，感謝各單位的贊助和支持，並呼籲民眾踴躍參與，共同為青少年的未來努力。

在開幕典禮後，進入了舞蹈表演時間，各個團隊展示了他們精心編排的舞蹈，包括民族舞、街舞、爵士舞等多樣化的舞種，讓現場觀眾大呼過癮。

除了舞蹈表演外，現場還設置了法律常識有獎徵答的攤位，由檢察官擔任司儀，提出各種法律問題，民眾回答正確即可獲得小禮物，這種寓教於樂的方式，受到許多民眾的歡迎。

活動最後，頒發了大獎，由評審團評選出優秀的舞蹈團體，獎品豐富，鼓勵了參與者的積極性。

整場活動在歡樂的氣氛中圓滿落幕，未來希望透過這樣的活動，能夠達到宣導效果，促進社會對青少年的正面認知。

宗教輔導 1 人，平時均以各榮譽觀護人之專業背景，配合地緣區域指派輔導個案，均能有效完成任務，轄區輔導個案，再犯幾近於零，成效卓著。

二、結合社會力量與資源，協助推廣觀護業務：

97 年金門縣觀護志工協進會結合社會團體共同辦理觀護盃運動舞蹈表演活動，獲得熱烈迴響。

三、提倡全民知法、守法、崇法運動，宣導預防犯罪：

活 動 名 稱	日 期	地 點
(一) 辦理「2010 陽光少年暑期探索教育體驗營」	99 年 7 月 19 日	金門大學
(二) 結合金門高中扶少團辦理 2010「暑期 Happy 快樂營」	99 年 7 月 31 日	國立金門高中
(三) 辦理 2010 年暑期青少年休閒活動「神鬼奇航冒險營」	99 年 8 月 25 日	金門青年中心
(四) 與金門地檢署結合辦理「2010 年救國團漫畫夏令營」	99 年 7 月 8 日	金門青年中心
(五) 與金門縣政府校外會結合辦理反毒宣講團巡迴各校 反毒宣導	100/3/11~100/5/4	金門縣中、小學



99.7.19 陽光少年暑期探索教育體驗營





99.7.31 結合金門高中扶少團辦理 2010「暑期 Happy 快樂營」



99.8.25 2010 年暑期青少年休閒活動「神鬼奇航冒險營」



99.7.8 與金門地檢署結合辦理「2010 年救國團漫畫夏令營」



100.3.11 於正義國小辦理一般反毒宣講團宣教

100.3.22 於述美國小辦理一般反毒宣講團宣教



100.4.25 於賢庵國小辦理一般反毒宣講團宣教



100.5.4 於金門農工辦理一般反毒宣講團宣教

四、舉辦會員研習訓練、提升專業素質：

(一) 本會於民國 78 年 1 月召開第一次會員大會及會員成立大會，並邀請當時法務部保護司司長丁道源教授講授「觀護制度的現況與展望」，右側照片係當時之會議資料。

(二) 參訪交流



與新竹縣榮譽觀護人協進會締盟



與彰化縣榮譽觀護人協進會締盟



100 年 5 月 23、24 日參訪彰化縣、雲林縣觀護志工協進會





100.10.12 生命教育知能訓練 - 李恩耀牧師主講

(三) 辦理志工生命教育知能訓練

為強化志工效能，提升志工協助輔導觀護個案之專業，同時配合法務部延續監所推動生命教育深耕計畫，增進志工對於生命教育之知能，輔導個案尊重生命、重新體認生命價值之意義。五、舉辦觀護學術、輔導、方法之研究及刊物之出版，發展永續經營。

右側照片為觀護期刊第九期，於民國 82 年 5 月 31 日出版，係由中華民國榮譽觀護人協進會聯合會編印，該期封面為金門縣地標，太武山毋忘在莒石。該會於 82 年 3 月 19 日由劉理事長龍泉率領訪問團 27 人蒞金參訪交流，下圖為該會參訪交流之記要。

